

# БОЛЬШЕВИСТСКАЯ ПРАВДА

Орган Сузунского РК ВКП(б) и районного Совета депутатов трудящихся, Новосибирской области.

12-й год издания | Среда, 10 февраля 1943 г., № 12 (1107) | Цена 15 коп.

## ПОДНЯТЬ ПРОДУКТИВНОСТЬ ЖИВОТНОВОДСТВА

Велика роль колхозных и совхозных ферм нашей области в снабжении фронта и тыла продуктами животноводства.

Военная обстановка предъявляет к социалистическому животноводству Сибири повышенные требования — дать еще больше молока, мяса, шерсти, кож, овчины.

Передовые фермы колхозов нашего района с честью выполняют свой долг перед родиной. Такой, как «Пламя», Шайдуровского сельсовета, за военный 1942 год помыслил удой в среднем против 1941 года на 170 литров на каждую фуражную корову, увеличил настриг шерсти на одну овцу в среднем на 700 гр. Колхоз им. Сталина досрочно рассчитался с государством по молокопоставкам и на доил в среднем от каждой фуражной коровы 55 литров сверх плана.

Однако, не мало и таких местных партийных и колхозных руководителей, которые забыли о своей личной ответственности за состояние столь важной отрасли сельского хозяйства, как животноводство. В ряде колхозов допущено за время войны резкое снижение продуктивности скота. Так, колхозы «Совет», «Краснознаменка», «Завет Ильича» недополучали за 1942 г. по 600—700 литров молока с каждой фуражной коровы. Разве это не преступление? Тысячи литров молока потеряны из-за беспечности, расхлябанности и безхозяйственности!

Сейчас, во вторую военную зиму, задача всех руководителей колхозов и работников животноводства — добиться роста поголовья скота и повышения его продуктивности.

К сожалению, еще не вывелись у нас в районе такие люди, которые считают, что будто бы только летом можно поднять удой коров. Практика зимовок 1942—43 гг. доказывает ошибочность такого мнения. Колхоз «Пламя», применяя кормление коров только одним силосом (кроме грубых кормов), помыслил удой в среднем на 0,5 литра на каждую фуражную корову против сентября—ноября 1941 года.

Всемерного одобрения заслуживает замечательный почин работников животноводства колхоза «Пламя», взявших на себя обязательство организовать зимовку скота таким образом, чтобы увеличить надой на 150 литров на каждую фуражную корову, полностью сохранять и вырастить весь молодняк.

Работники животноводства этой фермы вводят на своих фермах твердый распорядок дня: производить скормливание разных кормов и поить скот не реже 3 раз в день, в скотных дворах.

Зама—суровый ревизор. Ни одно малейшее упущение в уходе за скотом не пройдет бесследно. Поэтому на фермах везде нужно навести строжайший порядок. Необходимо еще раз проверить, все ли сделано по утеплению и оборудованию животноводческих построек. Ни одного дня больше нельзя терпеть такого вопиющего безобразия, которое допущено в колхозах им. Буденного и «Новый быт», где помещения для скота до сих пор не оборудованы и не утеплены, где скот кормят не своевременно, корм бросают под ноги и нет запаса кормов.

Важнейшим условием здоровой зимовки скота является обеспечение его кормами, правильное, хозяйское их расхождение, обеспечение скота теплым помещением и необходимым уходом.

Нужно все запасы грубых и сочных кормов взять на строжайший учет, обмерить, перевесить и расходовать их строго по норме.

«У коровы молоко на языке», — говорит народная пословица. Скоту необходимо дать обильный и разнообразный корм, а возможности к этому у нас есть. В некоторых колхозах района имеется нехватка сена, однако, солома в этом году по питательности мало уступает хорошему селу. Нужно ее ввести в рацион кормления скота в виде подмешивания, запарки, резки, сдобривания ее корнеплодами и т. д. Надо ввести в рацион кормления скота и силос, а не сохранять его до весны, как это практикуют некоторые колхозы. Доярки, чабаны, свиарки! Немедленно приступайте к систематическому скормливанню по нормам силоса — этого сочного, свежего, молокового корма. Разнообразный и полноценный рацион для общественного скота может и должен быть введен всюду. Но при этом не надо забывать строжайшей бережливости в расходовании кормов.

Предстоящий смотр общественного животноводства должен помочь изжить все иевшие место недостатки и поднять животноводство на такой уровень, которого требует обстановка военного времени.

Шире социалистическое соревнование за развитие животноводства, повышение продуктивности скота и выращивание молодняка! Проведем месячник по раздоя коров так, чтобы иметь право сказать: — мы помогли фронту.

Новыми победами на колхозных фермах, новыми достижениями в развитии животноводства поможем героической Красной Армии еще успешнее разить врага!

## НАШИ ВОЙСКА ЗАНЯЛИ ГОРОДА ЛИСИЧАНСК, БАРВЕНКОВО, БАЛАКЛЕЯ, БАТАЙСК, ЕЙСК

1) 6 февраля на Украине наши войска, в результате ожесточенных боев, овладели городом и железнодорожной станцией Лисичанск, городом и железнодорожной станцией Барвенково, городом и железнодорожной станцией Балаклея.

2) Южнее Ростова на Дону наши войска после

упорного боя овладели городом и железнодорожным узлом Батайск.

3) Наши войска, продолжая успешно развивать наступление, вышли на побережье Азовского моря и заняли город и порт Ейск.

СОВИНФОРМБЮРО.

## НАШИ ВОЙСКА ЗАНЯЛИ ГОРОДА ФАТЕЖ, КРАМАТОРСКАЯ, АЗОВ, РАЙОННЫЙ ЦЕНТР И ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНУЮ СТАНЦИЮ ГОСТИЩЕВО

1) 7 февраля севернее Курска наши войска, в результате стремительного наступления, овладели городом Фатеж, перерезав шоссе и железную дорогу Курск—Орел.

2) Севернее Белгорода наши войска, продолжая развивать наступление, заняли районный центр и железнодорожную станцию Гостищево и перерезали железную дорогу Белгород—Курск.

3) На Украине наши войска овладели городом и железнодорожным узлом Краматорская.

4) Юго западнее Ростова на Дону наши войска, в результате решительной атаки, овладели городом и железнодорожной станцией Азов, ликвидировав тем самым последний очаг сопротивления противника на левом берегу реки Дон.

СОВИНФОРМБЮРО.

## БОЛЬШЕ ПРОДУКТОВ ЗАЩИТНИКАМ РОДИНЫ!

Колхозники, вдохновленные успехами наших войск на фронтах отечественной войны и в ответ на телеграмму любимого вождя товарища Сталина, приняли горячее участие в создании мощного Сталинского фонда победы.

Член сельхозартела «7 съезд советов» тов. Чалых Ф. Г. внес из своих личных запасов 1 центнер хлеба и обращается с призывом ко всем колхозникам нашего района последовать его примеру.

Члены сельхозартела «Свободный труд», Харьковского сельсовета, внесли в Сталинский фонд победы наличными 26 тысяч рублей, из них личных сбережений колхозников — 23 тысячи рублей. Колхозник тов. Иванкин В. Я. внес — 1200 рублей, счетовод колхоза тов. Ухов Т. И. — 1.400 рублей, председатель колхоза тов. Гашников М. В. — 1.800 рублей.

Кроме того, выделено колхозни-

ками из собственных запасов и подготовлено к отправке дополнительно хлеба — 2 ц. 60 кг., табаку — 2 ц. 20 кг. Успешно идет сбор картофеля и других овощей.

С большим патриотическим подъемом проходит сбор средств в Сталинский фонд победы по колхозу «Заря», Зоринского сельсовета. За несколько часов было собрано 23 тысячи рублей.

Помимо этого, присутствовавшие на собрании решили отчислять по 50 граммов хлеба с каждого трудодня, что составляет дополнительно 149 пудов хлеба. Кроме того, сдано махорки — 3 ц., мяса — 1 ц., разных овощей — 16 ц. и изготовлено сибирских пельменей — 3 ц.

Первым внес свой вклад председатель колхоза тов. Тимофеев К. Т., сдал 1000 рублей, 50 литр. молока, 1 ц. картофеля и 2 курицы. Его примеру последовал рыбак тов. Пирожков: он выловил и сдал рыбы — 20

кг. наличными деньгами — 600 руб., тов. Ковров И. А. внес — 50 кг картофеля, 13 кг рыбы, деньгами — 500 рублей,

Особенно горячо откликнулись на это мероприятие жены фронтовиков. Бригадир 1 бригады тов. Пирожкова М. Е. внесла 800 рублей, 50 кг картофеля и 50 литров молока, зав. МТФ т. Филатова П. П. — 50 рублей, 50 кг картофеля, 20 литр. молока, тов. Коврова И. В. — 500 рублей, 50 кг картофеля и 1 курицу, тов. Рыболова Е. И. — 500 рублей, тт. Зорина М., Абакумова Е. и многие другие — по 400 рублей каждая и много продуктов.

— Пусть наши деньги и продукты облегчат разгром немецко-фашистских мерзавцев, — заявили колхозники.

Сбор денежных средств и продуктов по колхозу «Заря» продолжается.

В. Забелина.

## ШИРЕ СОРЕВНОВАНИЕ РАБОТНИКОВ ЖИВОТНОВОДСТВА!

Постановление Исполнительного комитета Сузунского районного совета депутатов трудящихся и бюро РК ВКП(б) от 8-го февраля 1943 г.

Исполком райсовета и бюро РК ВКП(б) постановляют:

1. Одобрить инициативу работников животноводства колхоза «Пламя», взявших на себя обязательство в текущем году полностью сохранить молодняк, повысить продуктивность скота и выполнить все обязательные поставки государству в установленные сроки.

2. Обязать секретарей первичных партийных и комсомольских организаций, председателей сельисполкомов, председателей колхозов и заведующих животноводческими фермами широко обе-

дуть письмо работников животноводства колхоза «Пламя» на собраниях партийных и комсомольских организаций, сельисполкомов и колхозов; организовать мощный производственный подъем за укрепление колхозного животноводства и социалистическое соревнование животноводческих ферм и работников животноводства за полное сохранение молодняка, повышение продуктивности скота и выполнение обязательных поставок государ-

Председатель райисполкома И. ГУСТОВ.

ству.

3. Объявить с 1-го марта 1943 года месячник раздоя коров.

4. Учредить районное переходящее Красное Знамя райсовета в РК ВКП(б) для вручения передовым колхозам по животноводству.

5. Обязать редакцию районной газеты «Большевистская правда» широко освещать на страницах газеты ход социалистического соревнования по животноводству.

Секретарь Сузунского РК ВКП(б) Н. МАКАРЕНКО.

## БОЛЬШЕ МОЛОКА СТРАНЕ!

Я, доярка колхоза «Пламя», Шайдуровского сельсовета, Гумбина Варвара Степановна, беру на себя следующие обязательства по выращиванию и сохранению молодняка и повышению продуктивности крупного рогатого скота:

1. Добиться приплода от каждой из закрепленных за мной

1. От каждой из закрепленных за мной 12 коров обязуюсь добыть 100-процентного приплода и не допустить яловости коров.

2. Надой в среднем от каждой из закрепленных за мной

12 коров не менее 1800 литров молока.

Вызываю на социалистическое соревнование всех работников животноводства Сузунского района.

В. Гумбина.

## СОХРАНИМ ПОЛНОСТЬЮ МОЛОДНЯК!

Я, свиарка колхоза «Пламя», Шайдуровского сельсовета, Абакумова Наталья Ивановна, беру на себя следующие обязательства:

1. Добиться приплода от каждой из закрепленных за мной

7 свиноматок не менее 15 поросят в 100-процентного их сохранения.

2. Добиться не ниже средней убитности всех выращенных

мною свиноматок в течение всего 1943 года.

Вызываю на социалистическое соревнование все колхозные фермы Сузунского района.

И. Абакумова.

## От Советского Информбюро

Вечернее сообщение 7 февраля

7 февраля севернее Курска наши войска, в результате стремительного наступления, овладели городом **Фатеж**, перерезав шоссе Курск—Орел.

Севернее Белгорода наши войска, продолжая развивать наступление, заняли районный центр и железнодорожную станцию **Гостичево** и перерезали железную дорогу Белгород—Курск.

На Украине наши войска овладели городом и железнодорожным узлом **Краматорская**, районным центром и железнодорожной станцией **Савинцы**, районным центром **Петровская**, крупными населёнными пунктами **Чепель** **Протопоповка**, **Червоный шахтер**, **Грушеваха**.

Юго-западнее Ростова на Дону наши войска, в результате решительной атаки, овладели городом и железнодорожной станцией, а также заняли крупный населённый пункт **Кагальник**.

Юго-восточнее Ростова на Дону нашими частями занят крупный населённый пункт **Ольгинская**.

На других участках фронтов наши войска вели бои на прежних направлениях.

За последнюю неделю, с 31 января по 6 февраля включительно, в воздушных боях и на аэродромах противника уничтожено 149 немецких самолётов. Наши потери за это же время — 93 самолёта.

С 6 февраля нашей авиацией на различных участках фронта уничтожено или повреждено более 100 автомашин с войсками и грузами, подавлен огонь 9 артиллерийских батарей, взорвано 2 склада боеприпасов, рассеяно и частично уничтожено до роты пехоты противника.

Южнее Ростова на Дону наши войска вели успешное наступление. Эское соединение овладело рядом сильно укрепленных узлов обороны противника.

Наши бойцы уничтожили моторизованный отряд немцев и захватили 10 автомашин и 4 противотанковых орудия. На другом участке советские танкисты переправились через водный рубеж и заняли 3 населённых пункта. Захвачены трофеи и пленные.

В районе Барвенково наши войска вели успешно наступательные бои. Отбив несколько контратак противника, советские части продвинулись вперед и взяли ряд населённых пунктов. Только в районе одного населённого пункта захвачено 12 орудий, из них 4 тяжелого калибра, 31 пулемёт, 9 миномётов, 2 склада с боеприпасами и 3 продовольственных склада. Танкисты эсской части уничтожили 6 немецких танков, 3 самоходных орудия и до батальона немецкой пехоты.

Западнее Купянска наши войска, преодолевая упорное сопротивление противника, продвигались вперед. Советские танки и мотопехота внезапным налётом овладели важным населённым пунктом. Вражеский гарнизон полностью истреблен. Захвачено много трофеев и пленных. Бойцы эсской части в ожесточённом бою истребили до 400 гитлеровцев и овладели несколькими населёнными пунктами. Захвачены 2 танка, 7 орудий, 19 пулемётов, склад с зерном, 2 вещевых склада и радиостанция.

Западнее Старый Оскол наши войска вели наступательные бои. Подразделения эсской части овладели 2 сильно укрепленными пунктами. В боях за эти населённые пункты разгромлен батальон немецкой пехоты, сожжено и подбито 6 танков и 2 бронемашины. Взяты трофеи и пленные.

Севернее Курска наши войска, овладев рядом населённых пунк-

тов, перерезали шоссе Орел—Курск. На одном участке немцы, пытаясь задержать продвижение советских частей, предприняли контратаку. Ударами с флангов наши бойцы разгромили гитлеровцев. Уничтожено до 300 и взято в плен 280 немецких солдат и офицеров. На другом участке бойцы эсской части захватили 2 орудия, 42 автомашины с различными военными грузами и обоз с боеприпасами противника.

Партизанский отряд, действующий в Ленинградской области, совершил смелый налет на немецкие учреждения в городе Н. Группа партизан сняла часовых и взорвала здание городской комендатуры. Все находившиеся в здании гитлеровцы, в том числе старшие штабные офицеры, убиты.

На одном из участков Юго-западного фронта сдалась в плен группа солдат 304 немецкой пехотной дивизии. Пленные Карл Сима, Эрнст Шмидт, Рудольф Фраундорф и другие рассказали: «В декабре наша дивизия выехала из Франции по маршруту Бельгия-Голландия, Дрезден-Браков, Днепрпетровск-Ростов-Лихая. В дороге офицеры нам говорили, что Сталинград окружен немецкими войсками и его падение ожидается со дня на день. В Лихой мы узнали, что в Сталинграде окружены не русские войска, а немцы. Настроение солдат резко снизилось. В первых же боях на восточном фронте наша дивизия попала в мешок и понесла очень большие потери. 573 и 574 полки разгромлены. Каждый пытался на свой риск и страх выбраться из окружения. Отступая, командование бросало раненых на произвол судьбы, и они замерзали. Оставшиеся в живых солдаты боялись снова попасть в окружение и очень нервничают».

## ПРЕДУПРЕДИМ СЫПНОЙ ТИФ

В нынешнюю отечественную войну органы советского здравоохранения, опираясь на самодеятельность трудящихся, не допустили возникновения эпидемии сыпного тифа.

Рядом санитарных и противоэпидемических мер удалось также потушить вспышки сыпного тифа в освобожденных от захватившей немецкой гвардии районах.

С наступлением второй военной зимы вновь встает вопрос о сохранении санитарного благополучия тыла, недопущения сыпного тифа.

Основной мерой предупреждения сыпного тифа является недопущение вшивости. Вши единственные передатчики сыпного тифа. Где нет вшей, там нет сыпного тифа.

Зараза сыпного тифа содержится в крови сыпнотифозного больного. Насосавшись его крови, вошь становится заразной на 4—5 дней. Перелезая на здорового, сыпнотифозная вошь заражает его. Болезнь может наступить через 1—3 недели.

Поместив заболевшего сыпным тифом в больницу и уничтожив на нем вшей, обезвреживают больного, и он перестает быть источником сыпного тифа. Это первая мера борьбы с сыпным тифом.

Вторая мера — это недопущение, ликвидация вшей, где бы они ни были.

Для этого необходимо, чтобы население почаще мылось горячей водой с мылом. Мыло можно заменить щелоком, изготовленным из древесной или соломенной золы. 1,5 килограмма золы растворяют в ведре кипящей воды, остужают и отстаивают

раствор. Особенно важно оберегать от вшивости общежития, предприятия, школы, коллективы трудящихся.

Для борьбы с вшивостью первостепенное значение имеют бани, парикмахерские, прачечные. Необходимо наладить их бесперебойную работу, снабдить их топливом и т.п.

В этом отношении не все у нас обстоит благополучно. Бани часто не работают из-за отсутствия топлива, воды, света.

Плохо также обстоит дело с образцовою чистотой в наших банях. Работники бань, душевых, парикмахерских, прачечных обслуживают важные гигиенические потребности населения и они сами должны соблюдать меры личной гигиены, чтобы не быть передатчиками грязи — вшивости.

Для ликвидации единичных очагов сыпного тифа, которые кое-где еще есть, необходимо возможно тщательнее провести меры: раннее выявление заболевших, немедленное их помещение в больницу, уничтожение вшей у заболевших и у лиц, их окружающих (санитарная обработка).

Само население должно помогать органам здравоохранения в проведении этих мер. Инициатива самих трудящихся, их умение использовать местные силы и ресурсы — вот что важно для сохранения санитарного благополучия. Каждый трудящийся должен сознательно относиться к санитарному делу, к борьбе с эпидемиями, к недопущению их. Санитарное дело — есть оборонное дело.

Новосибирский Областной отдел здравоохранения.

## Обеспечить бесперебойную работу бань и жаровых камер

Не все председатели сельских советов и колхозов поняли важность борьбы с бытовой вшивостью, вследствие чего в ряде сел и поселков до сих пор не выстроены бани и жаровые камеры при них, например, в поселке Катюха, в селе Каргаполово и т. д., а там, где они имеются, они не обеспечены в должной мере дровами.

Кроме того, часто задерживается предоставление транспорта для отправки инфекционных больных в больницу.

Есть отдельные лица, которые сопротивляются проведению санитарной работы, нарушая тем самым работу по ликвидации бытовой вшивости.

Р. Лонзингер.

## ОБЗОР ИНОСТРАННЫХ ТЕЛЕГРАММ

(С 5 по 8 февраля)

### Иностранная печать о победе Красной Армии под Сталинградом. Тревога и растерянность в стане гитлеровцев

◆ Самое видное место в иностранной печати и передачах радио занимают сообщения о победах Красной Армии под Сталинградом.

◆ Английское агентство Рейтер передало обзор известного журналиста Стида, посвященный победе советских войск под Сталинградом. Сид указывает, что это великое испытание военной силы не имеет себе равного и может привести к исключительно знаменательным последствиям. Нельзя найти в истории ни одного примера окружения и полного уничтожения осаждающей армии в 330 тысяч человек, полностью оснащенной всеми современными боевыми средствами, располагавшей огромными складами и транспортом. Этой армии Гитлер приказал взять и удержать Сталинград, который рассматривался, как ключ к осуществлению планов германской кампании.

Огромной немецкой армии, продолжает Сид, нанесено такое жестокое поражение, какого никогда не испытывали германские войска. Легенда о непобедимости германской армии уничтожена. Вера в военное руководство Гитлера подорвана, его личному авторитету нанесен сокрушительный удар. Историки могут рассматривать битву под Сталинградом, как поворотный пункт в судьбах Европы и, быть может, всего мира. Победа русских в битве за Сталинград знаменует

начало новой, быть может, решающей фазы нынешней войны.

◆ Газета «Нью-Йорк Геральд Трибун» пишет, что разгром под Сталинградом напоминает о неизбежной гибели Гитлера и его армии, которая испытала под Сталинградом самую большую катастрофу, какая когда-либо обрушивалась на германскую армию с тех пор, как существует Германия. Битва за Сталинград закончилась. Она означает, что гитлеровцы уже перевалили за вершину своего могущества и отныне начинается их падение, на которое они обречены.

◆ Шведская газета «Арбетарен» указывает, что потери немцев в стенах под Сталинградом подорвали их силы. Теперь немцы далеко от Волги и еще более далеки от победы над Россией.

◆ Победа Красной Армии под Сталинградом вызвала тревогу и растерянность среди гитлеровской клики.

В Берлине опубликовано распоряжение об объявлении во всей Германии траура в связи с разгромом и уничтожением германских войск под Сталинградом.

Кроме того, опубликован ряд приказов, направленных к проведению в жизнь объявленной Гитлером «тотальной (т. е. всеобъемлющей) мобилизации».

Предусматривается закрытие всех торговых предприятий, — от крупных универсамов до мелких

лавок, — не обслуживающих военные нужды, что означает закрытие 60 процентов всех различных торговых предприятий Германии. Закрываются все столовые, рестораны, гостиницы, ремесленные предприятия, «не предназначенные для военных нужд».

Германская пропаганда не скрывает на угрозы, чтобы сломить сопротивление немцев «тотальной мобилизации». Геббельс вновь выступил со статьей, посвященной этому вопросу. В этой статье, озаглавленной «Суровый урок», Геббельс говорит, что нет смысла скрывать от населения «горькую истину о положении на фронтах».

Германия, заявляет он, со скорбью попрощалась со своей 6-й армией, погибшей под Сталинградом. Германия вступила в полосу кризиса такой остроты, что «допускать его дальнейшее обострение было бы легкомысленным и бессовестным». Впервые Геббельс высказал предположение о том, что германская армия «может и не справиться с натиском, идущим с востока». Это положение, пишет Геббельс, требует от всех немцев самого предельного напряжения сил.

Вся гитлеровская печать полна призывов к немцам «осознать серьезность создавшегося положения» и полностью отказаться от всех личных требований и удобств.

(ТАСС).

## В ЧЕСТЬ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ

С огромной радостью восприняли трудящиеся Советского Союза сообщение Совинформбюро о разгроме немецко-фашистских войск под Сталинградом. В ответ на великую победу трудящиеся единодушно берут на себя обязательства отдать все силы на помощь фронту, добиться новых производственных успехов.

Коллектив ленинградского завода, где директором тов. Евдокимов, решила закончить февральскую программу не к 23-му, как намечалось раньше, а к 20-му февраля.

Работники фабрики, где директором тов. Гаевский, узнав о победе наших войск под Сталинградом, решив ко дню Красной Армии выпустить сверх плана обмундирование для целого пехотного полка.

Члены колхоза «Организатор», Архангельской области, прослушав сообщение Совинформбюро, решили послать подарки фронто-

викам. В тот же день было приготовлено к отправке на фронт 2000 пудов картофеля и 250 кг мяса.

Отец 2-х фронтовиков 60-летний колхозник Тавдэ села Бончакате, Махардзевского района, Грузинской ССР, выступая на митинге, дал слово выполнять работу трех колхозников.

Колхозники села Ниабути, того же района, обязались расширить посевную площадь на 24 га, засеять в фонд обороны 5 га.

(ТАСС).

И. о. отв. редактора  
Д. ИЛЬИНЫХ.

Райлесхоз просит организаторов района перечислять деньги за дрова и лес на корню на расчетный счет Райлесхоза в Госбанке только с санкции Райлесхоза.

Райлесхоз.